

Makói Független Újság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.
Szerkesztői feladás:
OZV. DR. KISS PÁLNE.

Alapította:
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy hóra 1, K. 20
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egy hóra 2 K. 40

Mit Makón

a cukorra! véghevisznek az már igazán botrányesre megy a még a legbirtoktörelmübb polgárt is felháborítja egy a kereskedők mint a hatóság ellen, amely némán a a legeszkélyebb intézkedés nélkül téri át a botrányt, amelynek dacára Makó közönségének legnagyobb része cukor nélkül marad.

A makói hatóságok igen bájosan és szépen kitértek, hogy hogyan is leszünk a cukorral. Mindenki kap jegyet a a cukrot úgy ossza szét a kereskedők között, hogy lényeg minden kiadott jegyre cukor is jusson.

Csak arra nem számított a hatóság, hogy az emberi önség még ezt az első kijátszható hatósági intézkedést is megsemmisítse, a jegy ide, jegy oda a makóiak legnagyobb része hiába keresorog cukor után. Nem kap. Nem azért mintha nem volna, hanem egyszerűen azt lehet mondani azért mert az ábrálat nem tessék a kereskedőnek, vagy pedig a negyed kiló cukor mellé nem vásárol az illető 6 darab cstorzypet, vagy 12 db látképes levelesőlapot.

Akárhány makói embert szíval küldenek el a boltból „Tessék oda menni cukorért ahol mást is tessék vásárolni”.

Még rövidebben bánt el az a kereskedő a vásárolni akaróval, aki egyszerűen kijelenti, hogy cukor már nincs, elmérem.

Makó közönségének ezt a kalmár szemtelenséget egy percig sem szabad tűrnie. A legkíméletlenebből ki kell tekernie a nyakát annak a legújabb csapásnak, ami ellen a közönségnek a hatósággal kell szövetszerenie.

Makó rendőrsége a legszigorúbban fog lejárni az itthoni front piszkos lottó lejárására, csak egyetlen kemoly feljebbő akad-jon. Nem lesz irgalom a begyelem annak, aki ezekben a nehéz időz-ben, még nehezebb, még sívvel-hatlenebbé teszi polgáraitai életét.

Minden makói jegyezze ezt jól meg magának a akit a boltból szíval küldenek el, hogy tessék ott vásárolni, az ne sejtse a a hatóságot, hanem abból a boltból egyszerűen a rendőrségre menjen, ahol majd elintézik az illető kalmárt.

A mostani időben nem arra van a bolt, hogy kényelmet csináljon vevő és vevő között, hanem minden boltban mindenki kivétel nélkül ki kell szolgálnia, legyen az cukorral, petróleummal, szőlő, vagy akár borkendővel. Amelyik boltos nem akar kiszolgálni valakit irgalmatlanul fel kell jelenteni. A rendőrség után — nyugodtan vagyunk — kifogja tanítani kötelességét teljesítésére.

Visszatérve most már a cukor-ügyre, módunkban volt megállapítani, hogy Makón minden kereskedő és szácsos 1—5 méter-méren cukorhoz jutott. Ezt a cukrot már megkapta a árusítási is kell a pedig a jegyek arányában. Tehát senki sem vehet többet mint amennyit a hatósági gondoskodás részére előírt és ki is utat.

Makó város összes boltjában — igen csokély kivétellel — kell tehát cukornak lenni. Flakái lehetetlen, hogy ezt az őrlési mennyiségű cukrot már elmérték volna.

Makó hatóságai jól jegyezzék meg maguknak ezt a legújabb cukor botrányt a ne engedjék szabadjára ezt a cukor garádalkodást.

Vegye hatósági kezelésbe úgy a cukor mint a petróleum árusítását, kérsze ki úgy ahogy a cukorjegyeket kiadta. Mindennap más battal kezdődő zavárak tapasztalnak cukrot, petróleumot, akkor a mai botrányes utcai esportosulások is megzavarunk.

A makói legfőbb szácsosok közül ki kell venni a két fontos cikk árusítását a azoknak a makói szácsosoknak és boltosoknak kezdés esportosítani, akik nem élnek vissza a közönség túrelmével és a hatóságok más irányú elfoglaltságával.

Újabb 6000 román fogoly.

BUDAPEST december 2.

Keleti hadszíntér:

Bukaresttől délreugra előtűk az Orgazul első folyását az ellenég minden kísérlete, hogy a dunsai hadsereg előnyomulását ellentámadásokkal megállítsa hiába volt. Pihestől délkeletre és keletre az erdő román hadsereg ismét harcra készködött, Stralieszkó táborok parancsban valamennyi tisztjének és csapatjának meghagyta, hogy haljon meg a helyen mert elől a csapatból főg románia sorsa, az csapatok magyar és román csapatok heves tűzáros után visszaverték.

Az ellenéget egy hajót erdő és Argesü völgyben messzire az ellenég ártott vonalon fu nyomult előre a románok rendelkezés hátráltak a Dumbavita völgyben Kempalungtól délkeletre is megtörték a románok ellentámadását a Prachava völgyben az ellenéget ellentámadása az ott harcoló csapatok magyar csapatok ellenállása megtört, a tegrapi napon elől több mint 6000 foglyot 48 fegyvert és megakart 16-szeresített ármoltak meg jellemző az ellenéget véres egység mértékűre az oroszok hasztalan kísérletek meg, hogy kérpáti offenzívákkal a románok még az utolsó erőkben segítsenek, a románok támadást a Trohskától nyugatra emelkedő határhegyekben és két orosz hadsereg rohamtámadásti Ára és Köves táborok vonalán ellen tegnap éjjel úgy meghintult mint az elől napokon súlyos veszteségek az ellenéget oldalán az egyelőre az egyetlen eredmény amelyet a kérpáti tehermentesítő offenzíva eddig felmutatott a kérpátioktól északra a cs. kir. hadseregtől származó újsg.

Olasz hadszíntér:

As elatrok fgyutóhat a Kraszt szakaszon nagy lösser mennyiség felhasználásával folytatják a törvényi tűz küzdelem a fensik déli részén éjszaka is elérkebb volt, mint eddig, ellenéget repülőgépek támadása a Viprech völgy helyiséget ellen a legeszkélyebb eredményt sem jart.

Délkeleti hadszíntér: Nincs újsg.

H ö f e r.

December 4-én kezdődik élel-miszerek összeírása Makón.

A polgármester az élelmiszerek összeírására névbe ma követhető hírdetményt tette köze:

Mindenkinek érdekében áll, hogy minél tözeesebben elővassza a a hírdetmény értelmében összeírdjék. A hírdetmény követhetőképp szól:

Közhírvé tesszem, hogy az országos közönségérő hivatal 2536—1916. szám alatt kelt rendelkezéssel intézkedett, hogy a m. kir. ministerium 4207—1915. számú rendelkezése értelmében városokban a szir, cukor és kávéból termelőknek, kereskedőknek, valamint

magánüzemeltetéseken levő közöletok összeírassanak.

Ezen összeírás Makó város területén hátról-bévre való járása úján folyó évi december 4-ik napján kezdődött, mindelegva figyelembevelem a lakoságot, hogy késleleteket az összeírás hírdetéseinek pontosan vallják be, mert aki irulástást kévet el bevallásának megfételendő, büntetve lesz a eltitkelt készletet elkövetésük.

Az összeírás esepén statisztikai felvételt jelleggel bír a így az összeírás készletekre vonatkozólag pusztán az azok forgalmát már külörben is szabályzó rendelkezések az irányadók.

Talpaltassa cipőjét Kovátsnál!

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kaphatók Pallagi-cégnél

Borzalmas vasuti szerencsétlenség a király temetése után

Mialatt minden hír meg-hatott kegyelettel vitte szét Ferenc József történelmi le-folyású temetésének részleteit s minden tell a halott király utolsó u'jának gyászos emlé-kezetét sírtól megörökíteni, az események példátlan tor-lódása egy riadalmas kataszt-rófát készített elő, amelyről megdöbbenéssel értesültünk, Egész Budapestet fölverte a hír, hogy a főrendek, állam-férfiak, képviselők különvonata Bécsből visszatérőben csütör-tök éjjel 12 óráról Herceg-halom állomásközelében tel-jes sebességgel belerohant a Bécs felé menő gráci sze-mélyvonatba.

A végzetes katasztrófa meg-döbbenő híre jóval egy óra után jutott el a fővárosba, hi-hetetlen pánikot okozva bécsi hírekre még visszatérő főváros-ban. Legelőször csak arról tudtak, hogy a vasuti kataszt-rófának harminc halottja és száznál több sebesültje van.

Első pillanatban senki sem tudta elhinni, hogy amikor Magyarország nemzeti kép-viselőinek színe-java jön haza Ferenc József koporsójától, megtörténhetik ilyen példátlan vasuti katasztrófa.

A főrendek és más állami méltóságok három külön vo-naton tértek vissza a királyi temetésről Budapestre. Az egyik különvonat éjjel 12 óra 30 perckor érkezett meg minden baj nélkül a keleti pályaudvarra. A másik kettő a nyugatin szintén megérke-zett. Mégis arról szólt a bor-zasztó jelentés, hogy a har-madik különvonat, a melyen a magyar királyi küldöttség javarésze utazott el Bécsből, és 1 óra 10 perckor kellett

volna megérkezni, nem érke-zett meg, hanem végzetes katasztrófa történt vele.

A bécsi gyors szaladt a gráci személyvonatba

Később azt a jelentést kap-tuk, hogy a katasztrófa egy gyorsvonattal történt. Ez a vonat már az uton eddig ismeretlen okból egy órai kés-sedelmet szenvedett. A vonat késését jelentették Keleti pá-lyaudvar állomásközeliségébe de még az egy órai késede-lemmel se érkezett meg a vonat.

Egy óra után, amikor még mindig nem jelezték a vona-tot, nagy ijádelemmel gon-doltak arra a vasuti emberek, hogy a küldöttséggel érkező vonatnak baja esett. Aggodal-mukat csakhamar igazolta egy távirat, amelyet Herceg-halom állomásáról adtak le és amely hírül hozta, hogy a gyászoló nemzeti képviselővel a gyorsvonat összeütközött a gráci személyvonattal.

Az első táviratot nyomban lesújtó bizonyossággal követ-ték a részletek: Harmincnál több halott és száznál több sebesült.

A herceghalmi állomásközeliség jelentése

Nem a főrendek és kép-viselők voata járt szerencsét-lenül, hanem a rendes bécsi gyorsvonat. A budapesti fő-kapitánysághoz háromnegyed háromkor érkezett meg a herceghalmi állomásközeliség-től a hivatalos jelentés, amely így szól:

— Éjjel félkettőkor a 1308. számú gráci személyvonatba, mely Herceghalomnál veszte-gelt, beleszaladt a 3. számú

bécsi gyorsvonat. A szeren-csétlenség okát eddig még nem lehetett megállapítani, de minden valószínűség szerint hibás váltóállítás volt az ok. A két vonat összes kocsi-jai összetörték. Mind a két vonat zsufolva volt emberekkel.

A főkapitányság az állam-vasutól arról értesült, hogy a főrendek vonata sértetlenül érkezett meg Budapestre. A nyugati pályaudvarra három vonat érkezett még Bécsből, az utolsó háromnegyed 11 órakor. Azon a vonaton, a mellyel a szerencsétlenség történt, a vármegyék előkelő-ségei utaztak.

Hogyan történt a szerencsétlenség?

A megrendítő katasztrófa éjjel egy óra után történt a herceghalmi állomás ki és bejárati váltóórtonya előtt.

Négy kocsi darabokra tört. Akik ezekben a középső, III. osztályu kocsikban ültek, ke-vés kivétellel valamennyien áldozatul estek a katasztró-fának.

A gyorsvonat mozdonya nem sérült meg, a podgyász-kocsi is csak kevéssé, ellen-ben a harmadiknak károsult gyengébb szalonkocsi, mely-ben Thallóczy, segédtitkárja, Jungeth főhadnagy, továbbá Rhemen bárónak, Szerbia ka-tonai kormányzójának huga utaztak, teljesen elmorzsoló-dott. A katasztrófa pillanatában mind a hárman aludtak, míg azonban Thallóczy holttestét csak óriási, több órás munka után tudták a romok alól ki-szabadítani, addig csodálatos-kép sem Rhemen bárónak, sem Jungeth főhadnagnak a haja szála sem görbült meg.

Megsérült erősen a szalon-kocsit követő négytengelyes vagon is, amelyben egy el-sőosztályu és egy második rész volt. Az első osztályu részben utazott a Balkánra

egy katonai futár, akinek semmi baja nem történt. — a másodosztályu részben a budapesti Ferenc József inté-zet tizenkilenc növendéke tért vissza a király temetéséről. Az előkelő nevelőintézet növendékeinek egyike, Éltető Dániel halálos sérüléseket szenvedett, míg többen súlyos sérüléseket szenvedtek. A gyorsvonatnak tehát két ha-lottja volt: Thallóczy és Éltető. Hogy a személyvonat utasai közül hányan lelték halálukat, még nincs megállapítva. Reg-gel 9 óráig hatvan hulla ke-rült elő a vonat alól, ez a szám azonban nőni fog.

A katasztrófa színhelyén

Fáklyák fénye mellett, sá-padtan és réveteg tekintettel bámulnak egymásra a herceg-halmi állomáson azok az uta-sok, akik a katasztrófából megmenekültek. Pár lépés-nyire tőlük a halálvonat moz-donya mellett öt hulla fekszik. A legszörnyű oroszfogoly, mellette egy huszár, a kinek vörös attiláját nem tudta bi-borosabbra festeni kiömlő vére sem, artán egy baka, két munkáskülsejű ember.

A vasuti töltés egyik olda-lán, a váltóórtony mellett hullak végtelen sora: katonás merev, glédában egymás mellé fektetve, összesen harminchat ember, munkás, aki haza akart térni, katona, aki sza-badságra sietett, harmincöt férfi és egyetlenegy szegény, letaposott cipőjű nő.

Szaprók, német vadászok, orosz és szerb foglyok takarítják a romokat s szállítják a sebesülteket, takarítják a hullákat.

66 halott

Délután 5 órakor 65 halot-tat helyeztek el sorban, a vasuti töltés közelében. Így Thallóczyval együtt hatvanhat a halottak száma.

Herczl professzor kijelen-

Így a szép üde arc bőr

Máshol sehol, csak kizárólag

ehér és crém színben, Ideál-szappan.

ma már egyedül a Kudar-féle Makói Ideál crémnel, Ideál arc-tej ápolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja, hogy pattanást, arcvörösséget, májfoltot, szeplőt elmulaszt

Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszerárban szereshet be. Törvényesen védve van, tégely Ideál-crém, üveg Ideál-tej, Ideál-pouder rózsá-

Kudar Lajos gyógyszerár, Makó-Ujváros.

tette, hogy a budapesti Rókus kórházba szállított sérült emberek közül a legtöbb állapota komoly, néhányé pedig igen súlyos.

A halottak legtöbbje szabadságot katoná. Főképp idősebb népfelkelők, a kik néhány napi szabadságra jöttek volna haza, hogy felvizsgálásuk a családjukat. Reggel értesítették Tisza Istvánt a katasztrófáról: megrendülve hallgatta. Azonnal telefonáltatott Bécsbe és közölte Burián István báró külügyi és közös pénzügyi miniszterrel. Thalóczy Lajos tragikus sorsát. Burián báró audiencián jelent meg Károly király előtt, aki részvétét nyilvánította.

A vizsgálat

A vasutas bizottság, valamint a rendőrség kihallgatta Vida Jánost, aki a gyorsvonatát vezette. Vida évtizedek óta mozdonyvezető és soha semmi baja se akadt, megbízható, pontos embernek tartották. Elmondta, hogy 76 kilométeres sebességgel vezetett. Feljött neki, hogy az előjelző sötét, azonnal fékezett tehát, de nem fogott rögtön a fék. Újra fékezett és sikerült is a sebességet egészen 20 kilométeresre redukálni. Közben történt meg a sötétben az összeütközés.

A bizottság megvizsgálta az előjelzőt. Kiderült, hogy egy darab szén került a készülékbe és emiatt nem világított az. Nem lehetetlen, hogy bünsözés tette a szén a készülékbe, erre nézve is nyomozás indult meg.

— Az Uránia mai műsorán ismét A dolovai nábob leánya szerepel. Hétfőn, a budapesti regiem napján nincs előadás.

— A hadifoglyokat tartók figyelmébe. Makó város polgármesteri hivatala részéről felhívjuk azon összes makói lakosok akiknél hadifoglyok vannak munkára kiadva, hogy azokat orvos és ruha visítre, valamint ruha kiosztásra f. hó 10 én vasárnap d. e. 8 órára a városháza udvarán okvetlen hozták be, azon munkaadó ki ezen felhívásnak eleget nem tesz megfog bűnsözésnek tartatik.

LEVELE JÖTT . . .

Levele jött a harctéren Csörgő Kovács Pálnak, Gyilkos mérge volt a levél mindenik sorának, Aki írta, nem volt annak se szíve, sem lelke. Csörgő Kovács Pál azóta nyugalmát nem lelte.

„ . . . Hűtlen lett a feleséged Csörgő Kovács szomszéd, Muzsikaszó, ledér nótá hallszik átál ennét, A virágos szép kertében másnak nyit a róza . . . Másnak adja oda ajkát a esőkérő szóra.”

Sötét éjtel rongyos honvéd áll meg a kis háznál, Nagyobb ott bent a vigasság fényes, úri násznál. Csörgő Kovács Pálnét adják egy kézzel a másra . . . Csörgő Kovács sirva fakad a nagy kacagásra.

Egyszerre csak fegyver dörrea, elalszik a lámpa, Jéggé fagy az ölölés, csók, elnémul a lárma Halott asszony lelke után fájó könnyet szállnak. A könnyei gyilkos honvéd, Csörgő Kovács Pálnak.

KONCZ BÉLA.

Egy derék makói asszonyról.

Nyile fia van a harctéren. Falterjesztik a király-or kitüntetésre

Egy derék jószágos makói öreg asszonyt terjesztenek fel harctéren legközelebb öfelsőre a királyhoz kitüntetésre. Egyszerű öreg makói asszony aki aki világi életében keresztet a kitüntetés, díszet és pompát. Aki őt, dolgozott, gyermeket unokákat, nevelt a legnagyobb öröme a kecskés kötelességteljesítésében és munkálkodásban tetteit.

Év. Erdei Józsefné született Németh Annas az a derék makói asszony aki a bibliai eszkonon ifjakab megcsatoló fűgességel loss vesz a há körül s aszeretreméltóságáért rajongó aszeretett veszi körül családjá may áll 8 fiuból 8 menyből és 27 unokából.

Év. Erdei Józsefné a Kigyóntos 2. szám alatt lakik és derék 8 fiut nevelt a harctéren és a 8 fiu most a küdbőző frontokon védik hőse karjaikkal a hazát. A 27 unoka közül is bevonult már egy egész kis sereg. Sőt a hadbevonult unokáink közül 2 már hősi halált is halt.

A jószágos öreg néni mindennap buzgón imádkozik a hadban lévő 8 fiáért és számos unokááért s nincs Makón ember aki ezek után azt ne mondaná „Hallgasd meg Uram Istenem az Őr néni imádságát.

Most hogy harctéren figyelmé is ráterelődött a derék asszonyra igazán örveadenénk, ha a királyi kegy főnye bearányozná Erdeinél öregségét.

— RAKTÁRON . . . pokat mályon leszállított . . . kiárusítom. Weiszmann Malvin (rendőrség épületében) telefon 174 szám.

NAPI HIREK

— Egy hőse makói kitüntetésre. Egy derék makói földiák szép kitüntetéséről értesülünk. Erdi Antal 46 os káplárt, az ellenséggel szemben tanultott vitéz és páldát adó magatartásáért a nagy erőt vitézségi érdemmel tüntették ki s ugyanakkor elismerésti szaktaszvezetővé nevezték ki. Derék földiáknek ez már a második kitüntetésre. Előzőleg a másodosztályú erőt érdemmel lett kitüntetve s így a hőse makói mellett immár 2 szép kitüntetés díszíti.

Összeírják az 1899-ben született ifjakat A népfelkelői utasítás e rendeli, hogy az 1899. évben született és jövő esztendő január elsején a népfelkelői korban lévő ifjak a folyó évi december hó 15. napjéig irassanak össze. Ezen törvény rendelkezése folytán az összes 1899 ik évben született népfelkelői kötelezettség alá jövő ifjakat össze fogják írni. A katonai ügyosztály legközelebb hivatalos hírdetményben értesíteni fog mindenkit miképpen történnek az összeírások.

— A szugolyi és a Maroson tuli szőlőbirtokosok figyelmébe. Értesíti a polgármesteri hivatal azon szőlőbirtokosokat, kiknek a Maros tuisó pariján vannak szőlőbirtokuk, hogy a katonai parancsnokság folyó éri december hó 4 től (Hétfő) naponként déli 12 órától estig 2 heti időtartamra a katonai lövés gyakorlatokat beazúntette és így ezen idő alatt a szőlőművelési munkálatok akadálytalanul végezhetők. Figyelmeztetnek külön is az érdekeltek, hogy a lövés gyakorlatok a fenti időponttól kezdve ospan a déliutáni órákban szánszotelnak. tehát a délelőtti folyamán a szőlőkben való tartózkodás veszélyes járhat.

— Menekültek értesítője. Akik Erdel Sallárd úrmester tartózkodási helyéről tudomással bír, az az jelentés az ba Takács detektívnel mert fontos örökösödési ügyből kifolyólag van erre szükség. Év. Marjai Andrásné szül. Siatmári Rosália és Fodor Sándorné Vajdovics Juliska jelentkezzék a rendőrségen 7. sz. szobában Takács detektívnel. — Értesítetnek a Csik és Háromszék megyei menekültek, hogy Maros-illje község határában lévő tűzifa munkálatokhoz tűzifa készítés és eregetés mintegy 150-200 munkásra, különösen erdő munkásra volna szükség. A megállapodás szerinti napibőren kívül élelmezésükről gondoskodás történik és lakást is kapnak ingyen, az eregetéshez női munkások is használhatók. Akik ezen munkára vállalkoznak jelentkezzenek a rendőrségen 7. sz. szobában Takács detektívnel.

— Értesítés. Szives tudomására hozzuk, a tisztelt közönségnek, hogy a főtéri három gyógyszeriar közül, a mai vasárnap délután 1 órától hétfő reggel fél 8 óráig Poor Endre szolgálja ki a gyógyszereket. Délelőtt azonban mind a három gyógyszeriar.

Nyiltór*)

Pro patria.

Fájdalomtelt szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetetlen jó férj, apa, és rokon,

Gera János

nov. hó 22 én hosszú szenvedés után Neu Sandeeben (Galiciában) hősi halált halt.

A megboldogultnak drága tetemeit nov. hó 25 én a Neu-Sandee i katonai temetőben helyezték örök nyugalomra.

A megboldogultnak lelki ádvéért tartandó gyászistentelést f. hó 3 ó d. u. 2 órakor a belvárosi ref. ó-templomban fog megtartatni.

Aldás es béke lebegjen porai felett.

Makói Uránia Színház

Telefon szám: 181

Dec. 3 án Vasárnap, színe kerül:

A dolovai nábob leánya

Herceg Ferenc színműve 5 felv.

Főszereplő:

Berky Lili és Csontos Gy.

Hétfőn országos gyász miatt nincs előadás!

Négy előadás! 3, 5, 7 és 9 órakor.

Katonák örmestertől lefelé a j-zy felét fizetik, kivéve vasárnap este

Örvendetes

dolog, ha a cipész lábbelikeket gyorsan elkészíti, tehát ne mulasszuk, hanem rendeljünk meg: KOVÁTS nál, hol belkiösméréses kiszolgálásban részesülünk! Javítást olcsóan! Menekülteknek arkedvezmény! Cipőszállások 24 óra alatt készülnék. Kérem a n. t. ari és gazda közönség szives pártfogását.

iffj. Kovács János

Rákóczy-utca 35 sz. Hunyadi utcai épületben

Belső nyomáron

9 kis hold földem.

megfelelő gazdasági épületekkel együtt kitűnő víz, jószág tartásra rendkívül alkalmas, gyümölcsös kerttel együtt a Lelei menti birtok ELADÓ. Értekezni lehet!

Vinca János

tulajdonossal Munkácsy utca 12 u. sz.

33 drb. mangalica süldő eladó,

megtekinthető: Negyedik

Eckhardt Oszkarnénál

kétszemi posztón Ó Földeken.

Egy 4 polgári végzetű leány, ki már irodában volt alkalmazva, **irodai alkalmazást keres.**

Esetleg vidékre is megy. Ajánlatok „Szorgalom” jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Eladó

egy szabószék kiválóan alkalmas keményfa asztal, egy egy és két szék tapy szent kép, Meshó utca 3 sz. a.

Eladó ház

A Kassner féle HÁZ 1 u. szám a. Lehel u. cs. sarkán ELADÓ. Értekezni lehet!

Asztalos Sándorral

Kigyó utca 25 szám alatt.

Egy 14 éves fiu boltiszolgának

fizetéssel felvétetik Deák Ferenc u. 8 sz. (Zsidó templom épület, edény üzlet.)

Táncpróba!

Alulírott értesítem a tanítványaimat, hogy az országos gyász miatt a 26-ikától elhalasztott táncvizsgát,

december hó 3-án tartom meg.

Egyszer mind felkérem szokat a tanítványokat, akik a negyedik óráig tancolják, hogy vasárnap délután 2 órakor próba miatt eljőni sziveskedjenek.

Tisztelettel:

Schwarz Miksa, okl. táncztanító.

Egy

tanuló

fizetéssel felvétetik a „Makói Független Újság” nyomdájában.

Szállításhoz

vas abroncsok

jutányos áron kaphatók.

Cím a kiadóhivatalban.

A Makói Önségiúzó Egy-let mint szövetséget, (Hunyadi-utca, makói takarékpénztár épület) újonnan megnyit

zálogintőzete

a legmérsékeltőbb kamattal és legelőnyösebb feltételek mellett kölcsönöket ad

ékezetekre, arany és ezüst-remlékekre értékpapírokra, sorsjegyekre

és egyéb ingóságokra.

Takaréktári osztály kölcsönöket folyosít előnyös kamattal és fizetési feltételek mellett ingatlanokra, váltóra és kötelezvényre.

Hivatalos órák d. e. 9—12-ig d. u. 3—5-ig.

Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett bérbeadó.

esetleg örökáron eladó

Értekezni lehet:

Özv. Dr. Kiss Pálnéval Hajnal-utca 13. sz. a., vagy a „Makói Független Újság” kiadóhivatalában.

Egy ügyes kecske felvé-
telle **TANÁS MINÁLY**
gőzmalomban

Táncztanítási felhívás.

Alulírott van a városban igen tisztelt szülők és gyerekek b. tudomására hozni, hogy f. évi december hó 2-án,

a téli időnyre a

táncztanítást

megkezdem, Tanítani fogom egy a régi, már a legújabb táncokat. É hogy tanítványaim ezeket teljesen elsajátíthatassák, a tanítást határozottan nem kötöm. Addig járhatnak hozzám tanítványaim, míg minden táncot a legkifűnőbbben el nem sajátították. Mivel pedig én a városban már av-tízedek óta működöm a n. é. közön-ség legelőnyösebb megelégedése és leg-telejesebb elismerése miatt, ez elég biztosságot nyújt arra nézve, hogy táncztanításomban ez illemet rend leg-pontosabb betartásán állhatok. A tanítás a így minden szülő bátran rokká bízhatja gyermekét — Tanítom táncokban kívül az illemet, a táncszög-ban levő viselkedést is a csinos test-tartást. Felkérem tehát az igen tisztelt szülőket és gyerekeket, hogy gyerme-keiket minél előbb beírassák szivesked-jenek.

Irathozni mindenkor lehet labásom, Graf Vsi u. cs. 250 hol most is ezután az illemet tanítom.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradok

tisztelettel:

Schwarz Miksa

okl. táncztanító.

POOR ENDRE

gyógyeszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyomor és hasban ható ár-talmatlan szer: gyomor, máj-folt, ar., kéavörög és mü-danétele börtisztálósággal ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajlító szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill., Hajlító 1 K. Ezen pároseszerrel több kisjártáson ármakéit lelték kitűnően.

Marhabört,

kőbört, juhbört, nyulbört, bárány-bört, esikébört és mindenféle börtöt és gyapot, a legma-gasabb napi árban veszek.

Löwenstein Ármán

Deák Ferenc-utca 48 szám. Facsmai bormérés mellett.

Eladó földek Varesben és Bánomban

Értekezni lehet:

Iritz Miksánál.

Ratkay Ferenc

tudója, hogy nála Olándán aran-ta-mentes

heremagot

lehet kapni, egy kisnyben, mint usgyban.

Értesítés.

Fogkoronák, fűdák, egész fog-sorok, szájpadiás nélkül, arany-hál, platinából

fogtömesek

ezüst amalgamból és a fog-színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehérítését és hibás fogsorok átalakítását vállalom, 23 éves fogtechnikai gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szakadásomat a magyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.

Kiadó hagymaföldek

közel a városhoz

Iritz Miksánál.



Hirdetések

felvétetnek

a kiadóban.

